

山西：“跨年经济”激活消费市场新活力

2024年12月31日，在大家的倒数声中，新年钟声敲响，心愿气球放飞，烟花绚烂绽放。随着商圈跨年、文化跨年、旅游跨年等跨年仪式不断“上新”，“跨年经济”热潮愈加显现。

商圈跨年热度足

在电影院跨年是传统项目，近来也玩出了新花样。为增强跨年仪式感，一些影院设置特殊场次，用泡泡烟花营造氛围，送上新年小礼物。太原市民王晨语说，电影制片方也会在这方面设计小巧思，“我买了跨年当日晚上10点9分的电影票，这样就能在新年第一天的零点收到电影里的新年祝福，看到满屏烟花。”

太原万象影城相关负责人告诉记者，2024至2025跨年档电影的一些场次上座率达到100%，当天观影人次比全年日均观影人次翻了近4倍。

临近跨年零点，山缓缓餐厅山西首店还有一些顾客在排队候餐，期待尝鲜“山野风”火锅。山缓缓品牌北区运营总监王志刚说：“跨年当日我们店的营收额突破8万元。”餐饮在新风格和新体验上迭代升级，区域首店也更能激发消费者热情。

“五、四、三、二、一！”晋中天美杉

杉奥特莱斯购物广场的88台高空礼炮喷射彩带，将跨年夜的氛围引至高潮。

作为山西客流量最大的商业综合体之一，该商场从2018年开始举办跨年夜歌舞晚会，2018年至2023年跨年夜客流量涨幅为166%。2024年跨年当天，30余家女装品牌销售额突破20万元，50余家运动品牌旗舰店业绩迎来新高。“随着商场吃购娱业态越来越丰富，服务体验也不断提升，很多人都青睐在商场跨年。”该商场企划部负责人李盼说。

文化跨年韵味深

两大开年展东西辉映，国风演奏悠扬动听，文创新品走秀赏心悦目……山西博物院首次举办跨年夜活动，为观众提供了全新的“夜游”体验。当晚全网直播观看人次近330万。不少文博爱好者表示，在文化的熏陶中悠然迈进新的一年，是别样的人生记忆。

在享受晚会和展览的同时，很多观众也在文创店买下极具蛇年特色的新年礼物。“此次上新了50余款文创产品，蛇形摆件深受观众喜爱，这款蛇形文创新品创意来自我们馆藏的春秋蟠蛇纹镂空鼎。”山西博物院文创区工作人员黄琬东说。

赏花灯是传统的新春仪式，已成功举办九届的大同古都灯会也首次将灯会提前到跨年档。本届灯会设有“悟空嘉年华”“魅力大同区”等八大主题灯区，古城里花灯与人海相映生辉，灯影间闪现着一幕幕生动画卷。

大同市文旅投资集团总经理刘玉巍说，此次灯会为市民游客提供了一种新的跨年庆祝方式。在灯会展演期间，还有一些结合大同历史文化和民俗风情的主题演艺、国潮元素、IP互动巡游等，进一步丰富游客的文化体验。

旅游跨年新意多

来自上海的程晓婷将跨年夜安排

在了太原钟楼步行街。跨年夜11点，钟楼步行街仍人头攒动，市集烟火气十足，多个文创店生意火爆。

“山西文旅火爆后一直想来玩，特意在跨年档安排了山西游。”程晓婷说，在为期5天的山西游中看了一些古建筑，很喜欢鸱吻元素，买了10个鸱吻徽章送朋友。西堂晋礼文创店经理助理孔祥权告诉记者，随着山西文旅火爆出圈，2024年跨年夜文创产品销量比2023年同期翻了一番。

烟花秀、城墙投影秀、焰火瀑布、民俗表演……乘着山西文旅火爆之势，山西多地成为热门跨年旅游目的地，精彩纷呈的欢庆活动让游客们一饱眼福，成为文旅市场的新窗口。

跨年夜的新潮涌动，折射出大众越来越注重情绪价值和仪式感的消费新习惯。挖掘新潮玩法，促进提振消费，相信“跨年经济”还会有更多惊喜。

新华社记者马晓洁

新华社太原1月2日电



武陵山区又添高速大通道

1月2日，渝湘复线高速巴南至武隆段、彭水至酉阳段向社会车辆开放通行，重庆东南部武陵山地区又添一条高速公路大通道。

渝湘复线高速总里程280公里，途经巴南区、南川区、武隆区、彭水县、酉阳县5个区县，平均桥隧比达80%，是重庆高速公路建设史上投资规模最大、综合建设难度最高的项目之一。全线预计在2025年内建成通车。

新华社发

29省份上线医保定点药店比价小程序

新华社北京1月2日电（记者徐鹏航）记者2日从国家医保局获悉，29个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团已陆续推出定点药店比价小程序，可实现药品价格在手机上一键查询、实时比对和位置导航等。

据悉，国家医保局部署各省份医保局指导统筹地区加快搭建定点药店医保药品公

开比价小程序或模块，引导零售药店提升药品定价和服务群众的规范性、经济性。

2024年7月以来，北京、天津、河北等29个省（自治区、直辖市）以及新疆生产建设兵团陆续推出定点药店比价小程序，群众可通过当地医保局APP和小程序等途径获取药品比价。同时，部分省份定点药店比价程序还提供了库存

信息展示、异常价格提醒、价格趋势分析等相关功能。

国家医保局表示，下一步将持续指导各地加快落实定点药店比价小程序建设任务，不断提高比价小程序的知晓率和使用率，为零售药店行业营造公平竞争的市场环境，为群众提供更加公开透明的购药服务，促进药品零售行业健康有序发展。

新年首个“天象大戏”

象限仪座流星雨3日迎极大

新华社天津1月2日电（记者周润健）2025年的第一场流星雨——象限仪座流星雨将于1月3日迎来极大，喜欢流星雨的朋友可在3日夜晚至4日黎明进行观测。

象限仪座流星雨、英仙座流星雨和双子座流星雨并称北半球三大流星雨，每年都会准时赴约。

和大多数流星雨以辐射点所在的星座命名相同，象限仪座流星雨也不例外，不过象限仪座已被废弃，现代88个星座中没有了它的“一席之地”。虽然象限仪座已是“过去时”，但每年仍有属于它的一场“庆典”。

星联CSVA联合发起人蒋晨明介绍，相较于英仙座流星雨和双子座流星雨，象限仪座流星雨的表现不太稳定，极大时间很短且飘忽不定，极大流量也时大时小，如果遇到爆发，ZHR（天顶每时出现率）能够达到200，甚至更高。

虽然受关注程度不如英仙座流星雨和双子座流星雨，但象限仪座流星雨也有其亮点，那就是流星体速度中等、亮度较高，常会有非常明亮的火流星出现，极具观赏性。

天文预报显示，今年的象限仪座流星雨将于1月3日23时迎来极大，预计ZHR接近100，不排除爆发的可能。实际上，象限仪座流星雨在新年到来之前就已经开始预热，它的活跃期通常为上一年的12月28日至次年的1月12日。

“象限仪座流星雨的辐射点现在位于天龙座、牧夫座、武仙座这几个星座相邻的区域，午夜前后升起，后半夜越升越高。23时迎来极大，正好是午夜前后，辐射点升起时间几乎与极大时刻同步。”蒋晨明说。

月光通常是观测流星雨时最大的天文不利因素。不过2025年1月3日为农历初四，月相为蛾眉月，几乎无月光干扰。

蒋晨明提醒，作为2025年第一场流星雨，象限仪座流星雨的观测条件非常不错，唯一需要关注的就是天气变化。同时要注意安全和保暖，这个时段的气温会很低。“观测流星雨不需要使用望远镜，只需肉眼即可，但前提是找一个灯光污染少、周边无遮挡的开阔区域，保持尽量多的天空在视野内。”他说。